

Z P R A V O D A J

# Rodina

odbor rodiny a ochrany práv dětí



Ministerstvo  
práce a sociálních věcí

1/2026



# MPSV pokračuje v roce 2026 jako partner a garant ocenění Bílá stuha v soutěži Vesnice roku

Oddělení koncepce rodinné politiky a služeb péče o děti (216)

Ministerstvo práce a sociálních věcí se v roce 2026 opět zapojí do **krajského kola jubilejního 30. ročníku soutěže Vesnice roku** v Programu obnovy venkova a bude udělovat ocenění **Bílá stuha za práci s mládeží a podporu rodiny** vítězným obcím v krajích (s výjimkou hl. m. Prahy). Garanty ostatních udělovaných stuh v krajském kole soutěže jsou: Ministerstvo pro místní rozvoj ČR – Zlatá stuha za vítězství v krajském kole, Modrá stuha za společenský život a inovace, Ministerstvo životního prostředí ČR – Zelená stuha za péči o zeleň a životní prostředí a Ministerstvo zemědělství ČR – Oranžová stuha za spolupráci obce a zemědělského subjektu. Oproti minulému roku se Modrá a Fialová stuha sloučily do jedné – Modré stuhy.

**Pod záštitou Stálé komise pro rozvoj venkova byla dne 4. března 2026 v Senátu soutěž Vesnice roku 2026 zahájena.** Letošní jubilejní 30. ročník slavnostně vyhlásila předsedkyně Spolku pro obnovu venkova Veronika Vrecionová společně s partnery soutěže. Do soutěže se mohly obce přihlásit do 30. dubna 2026, a to podáním řádně vyplněné přihlášky dostupné na webových stránkách soutěže na [www.vesniceroku.cz](http://www.vesniceroku.cz). Tam lze také nalézt podmínky soutěže.





**Ministr** práce a sociálních věcí **Aleš Juchelka** k soutěži na slavnostním vyhlášení uvedl: „Soutěž Vesnice roku je krásným důkazem toho, že když lidé v obci drží při sobě a zapojí se do dění kolem sebe, dokážou posouvat věci kupředu. Právě z takové spolupráce vzniká prostředí, kde se rodinám dobře žije a kde mladí lidé chtějí zůstat. Mám radost, že se MPSV může i v jubilejním 30. ročníku podílet na udílení Bílé stuhy a podpořit obce, které myslí na rodiny, seniory i děti a dávají komunitnímu životu skutečný smysl.“



zdroj: Senát PČR

**MPSV jako garant Bílé stuhy** bude mít vždy jednoho zástupce v třinácti **krajských hodnotitelských komisích**, které budou v **květnu a červnu 2026** provádět hodnocení přihlášených obcí. Hodnotitelská činnost bude jako v minulém roce zajištěna ve spolupráci se Sítí pro rodinu, z.s. Celkové hodnocení každé obce bude zahrnovat vyhodnocení vyplněné přihlášky do soutěže, zhodnocení obce na základě plnění stanovených kritérií a prohlídky obce a její prezentace, tj. posouzení celkového dojmu z obce. Soutěž zohledňuje rozdíly mezi regiony České republiky, velikostmi obcí, jejich polohou a k tomu přiměřené míry jejich vybavenosti.

**Slavnostní vyhlášení krajského kola** soutěže proběhne v jednotlivých krajích v **červenci a srpnu**. Obce oceněné Bílou stuhou budou odměněny **neinvestičními dotaci**, která bude čerpána v roce 2027 a bude určena k jejich dalšímu rozvoji v systematické podpoře rodin a seniorů a pro práci s mládeží.

**Čtěte na stránkách 8-10 rozhovor s hodnotitelkou v soutěži Vesnice roku v kategorii Bílá stuha nominovanou za MPSV a ředitelkou organizace Sítě pro rodinu, z.s.**



ilustrační fotografie

### Dotace na podporu obcím oceněným titulem Bílá stuha v soutěži Vesnice roku



Zjistěte více informací na webových stránkách [mpsv.gov.cz/dotace-na-podporu-obcim-ocenenym-titulem-bila-stuha-v-soutezi-vesnice-roku](https://mpsv.gov.cz/dotace-na-podporu-obcim-ocenenym-titulem-bila-stuha-v-soutezi-vesnice-roku)



kontaktní osoba  
**Mgr. Lenka Reinosová**  
věcný garant za MPSV  
[lenka.reinosova@mpsv.gov.cz](mailto:lenka.reinosova@mpsv.gov.cz)  
+420 778 442 926



# ROZHOVOR

## Bílá stuha očima hodnotitelek soutěže Vesnice roku

Na přínosy soutěže Vesnice roku i zkušenosti z hodnocení obcí v loňském roce jsme se zeptali Ireny Příbylové, ředitelky Sítě pro rodinu, z. s., která za Ministerstvo práce a sociálních věcí spolupracuje na hodnocení kategorie Bílá stuha v krajských komisích, a Hany Šustrové, členky hodnotitelské komise.

	<p><b>Irena Příbylová</b> ředitelka Sítě pro rodinu, z. s.</p>
<p><b>Hana Šustrová</b> krajská koordinátorka Sítě pro rodinu, z. s.</p>	
<p>sitprorodinu.cz</p>  <p>SÍŤ PRO RODINU</p>	

### Co je podle vás hlavním smyslem a přínosem soutěže Vesnice roku?

#### Irena Příbylová:

Hlavní smysl soutěže Vesnice roku vidím především v podpoře soudržnosti a sebevědomí místních komunit. Nejde jen o samotné hodnocení obcí, ale o proces, který obyvatele propojuje a motivuje ke společnému úsilí. Soutěž vytváří příležitost zastavit se, zhodnotit, co se v obci podařilo, a společně prezentovat její silné stránky i jedinečný charakter.

#### Hana Šustrová:

Za klíčový přínos považuji posilování participace obyvatel. Úspěch v soutěži nestojí pouze na vedení obce, ale na zapojení spolků, dobrovolníků, podnikatelů i jednotlivců. Právě tato spolupráce přirozeně podporuje komunitní a sousedský život, buduje důvěru mezi lidmi a posiluje jejich vztah k místu, kde žijí.

#### Irena Příbylová:

Soutěž tak nepřináší jen ocenění, ale především dlouhodobý efekt – posílení identity obce a hrdosti jejích obyvatel. A to je hodnota, která má význam daleko za hranicí samotného hodnocení.

### Letos se koná již 30. ročník soutěže. Dá se tedy mluvit o tradiční akci? Reaguje podle vás soutěž dostatečně na současné potřeby venkovských obcí?

#### Irena Příbylová:

Třicátý ročník potvrzuje, že Vesnice roku je dnes již tradiční a respektovanou součástí podpory venkova. Zároveň je zřejmé, jak výrazně se role obcí od 90. let proměnila. Nároky na jejich vedení – často na neuvolněné starosty – jsou dnes mnohem širší. Vedle správy infrastruktury musí řešit strategický rozvoj obce, práci s dotačními programy, komunikaci s občany i podporu komunitního života. Soutěž na tento vývoj reaguje. Nehodnotí už pouze investiční rozvoj, ale celkovou kvalitu života v obci – míru zapojení obyvatel, soudržnost komunity i schopnost obce naslouchat potřebám lidí. Zavedení ocenění Bílá stuha navíc posílilo důraz na sociální oblast a prarodinnou politiku na místní úrovni.

### O čem je ocenění Bílá stuha a jaký má přínos pro obce?

#### Irena Příbylová:

Ocenění Bílá stuha hodnotí obec především jako živé společenství lidí napříč generacemi. Zaměřuje se na to, zda se v obci dobře žije rodinám v různých životních fázích – od mladých párů a rodin s malými dětmi až po seniory.

Nejde pouze o organizování komunitních akcí. Důležitý je systematický přístup. Posuzuje se dostupnost a kvalita služeb, občanská vybavenost odpovídající velikosti obce, podpora sladování pracovního a rodinného života, péče o seniory i mezi-generační spolupráce. Podstatné také je, zda obec aktivně zjišťuje potřeby svých obyvatel a dokáže na ně reagovat.



Přínos ocenění spočívá v tom, že posiluje důraz na rodinnou a proseniorskou politiku na komunální úrovni. Motivuje obce k dlouhodobému a koncepčnímu přístupu, nikoli pouze k jednotlivým projektům. Zároveň zviditelňuje dobrou praxi a inspiruje další samosprávy k vytváření prostředí, kde se dobře žije lidem všech generací.

### Jaké byly vaše první zkušenosti z loňského ročníku, kdy jste se do soutěže zapojili poprvé?

#### Irena Příbylová:

Loňský ročník pro nás znamenal první přímou zkušenost se zapojením do soutěže prostřednictvím zástupkyň Sítě pro rodinu a mateřských, rodinných a komunitních center, které v krajských hodnotících komisích zastupovaly Ministerstvo práce a sociálních věcí. Přestože pro nás byl tento formát nový, velmi rychle jsme se stali přirozenou součástí celého procesu.

#### Hana Šustrová:

Atmosféra v jednotlivých obcích je mimořádně silná – je cítit soudržnost, hrdost i radost lidí z místa, kde žijí. Při hodnocení oblasti práce s mládeží a podpory rodiny jsme měly možnost vidět řadu inspirativních příkladů dobré praxe, které by si zasloužily širší sdílení napříč republikou.

Zároveň to byla zkušenost náročná. Úroveň mnoha obcí je velmi vysoká a rozhodování nebývá jednoduché, protože za každým projektem stojí skutečné nasazení konkrétních lidí. I to potvrzuje, že soutěž má smysl – ukazuje kvalitu práce na místní úrovni a dává jí zaslouženou pozornost.

### Co vás při návštěvách obcí příjemně překvapilo? A co naopak zaskočilo?

#### Hana Šustrová:

Velmi příjemně nás překvapila atmosféra v obcích. Když vás vítá celé zastupitelstvo, zapojují se spolky a lidé si berou volno, aby mohli být u prezentace své obce, je to skutečně inspirující. Je cítit opravdová hrdost na místo, kde lidé žijí, a silná energie komunity.

#### Irena Příbylová:

Naopak nás překvapilo, že prorodinná agenda je v mnoha obcích stále spíše okrajová. Jen menší část obcí má koncepci nebo strategický dokument zaměřený na podporu rodin či mezigenerační spolupráci. Starostové se často musí soustředit především na základní infrastrukturu – kanalizaci, vodu, energetiku nebo dopravní bezpečnost – a na systematickou práci s rodinami tak někdy nezbývá čas ani kapacita.



Ilustrační obrázek (AI)



SÍŤ PRO RODINU



VESNICE ROKU  
PROGRAMU OBNOVY VENKOVA



## Pro které obce má smysl se do soutěže přihlásit, pokud chtějí usilovat o Bílou stuhu?

### Hana Šustrová:

Do soutěže se vyplatí přihlásit především obcím, kde se aktivně rozvíjí komunitní život a kde se přirozeně myslí na potřeby rodin, mládeže i seniorů. Důležité je ukázat to, co obec dlouhodobě dělá – často právě drobné a každodenní aktivity vytvářejí prostředí, ve kterém se lidem dobře žije.

Při prezentaci před hodnotící komisí je dobré představit nejen jednotlivé projekty, ale i spolupráci obce se spolky, školou, knihovnou nebo místními iniciativami. Právě tato spolupráce je často tím, co rozhoduje.

## Jak mohou vítězné obce využít finanční odměnu spojenou s Bílou stuhou?

### Irena Příbylová:

Finanční odměna spojená s oceněním Bílá stuha má podobu neinvestiční dotace Ministerstva práce a sociálních věcí. Obce ji mohou využít například na rozvoj komunitních a prarodinných aktivit, podporu mezigeneračních projektů, vzdělávací a volnočasové programy pro rodiny, práci s dětmi a mládeží nebo na rozšíření služeb pro děti, rodiče a seniory. Zároveň mohou obce použít dotaci i na opravy vnitřních nebo venkovních prostor nebo nákup vybavení související s aktivitami pro rodiny, mládež a seniory.

Dotace tak umožňuje dále rozvíjet to, co obec již úspěšně dělá – podporovat komunitní život a vytvářet prostředí, které je přívětivé pro rodiny i starší generace. V rámci podporovaných aktivit je kladen důraz na aktivizaci a spolupráci všech aktérů na úrovni obcí.

Prostřednictvím dotace je také podporováno zvyšování profesionalizace samotných obcí jako aktéra rodinné a seniorské politiky – prostředky tak mohou být použity např. na monitoring potřeb a zájmů rodin v obci, tvorbu nebo další rozvoj koncepčního materiálu v oblasti podpory rodin a seniorů, personální zajištění této agendy v obci, vzdělávací a rozvojové aktivity pro pracovníky, kteří se této problematice věnují nebo realizaci komunitního plánování.



ilustrační fotografie

## Co vám spolupráce s MPSV v soutěži přinesla po profesní i osobní stránce?

### Irena Příbylová:

Spolupráce s MPSV nám přinesla velmi cenný profesní rozhled. Měli jsme možnost vidět řadu inspirativních příkladů dobré praxe v obcích po celé republice a sledovat, jak konkrétní iniciativy přispívají ke kvalitě života obyvatel.

### Hana Šustrová:

Mohli jsme porovnat různé přístupy ke komunitnímu rozvoji, práci s mládeží, podporu rodin i seniorské politiky a načerpat zkušenosti, které mohou být inspirací pro další obce. Byla to také příležitost vidět, jak se v praxi propojuje místní iniciativa, dotační podpora a dlouhodobé plánování.

Na osobní úrovni pro nás byla velkým přínosem možnost poznat mnoho inspirativních lidí – jak v hodnotících komisích, tak přímo v obcích, kde jsme potkávali nadšené a aktivní obyvatele. A navíc jsme získali i řadu tipů na krásná místa pro rodinné výlety.



kontaktní osoba

**Mgr. Lenka Reinosová**

věcný garant za MPSV

lenka.reinsova@mpsv.gov.cz

# Zpravodaj Rodina

MPSV.GOV.CZ/ZPRAVODAJ-RODINA